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ПРИЧА „ДНЕВНИКА”

И таман сам се спремао да изађем, али... на локалној телевизији репор-
тажа. Новинарка борави на планини. У старој кући два старца и старица.

Она, за топлих мјесеци, доноси грање из шуме и тако спрема огрев.
Старица музе три козе, и сири сир за кућне потребе, а нешто и прода, а
њен муж, глухонијем старац, поправља некакве машине и машинице,
скаламерије, кршеве народне, бицикла, моторе, радио апарате, чак је по-
чео да поправља рачунаре... а други старац, његов брат, лежи, непокретан је.

Старица девера храни на флашицу. Девер је толико немоћан, не може ни ријеч да каже, само до-
ји млијеко из флашице и гледа у старицу дубоким и тужним очима – нико није захвалан као онај
ко је немоћан.

А њен муж, брат овог немоћног старца, држи шрафцигер, поправља шта му народ донесе.
Наравно, гледао сам репортажу, јер знам те људе.
А ко су они?
Иако не знам сав свијет ни силне му законе и зупчанике, имао бих храбрости да се закунем – то

што се њима десило, нигдје се ником није десило. Памтим, добро памтим шта сам чуо о њима, а
причам како сам чуо.

Два брата су то, близанци. Рођени у планини, у сиротињи. Отац њихов, страшно је скончао. Же-
на му трудна била, имали су у кући једну колијевку, али кад је двоје дјеце завриштало из мајке, он
отишао у шуму да одсјече стабло неко, другу да начини колијевку. И, несрећник, наишао на мече
– а гдје је мече, ту је у близини мечка, а гдје је мечка уплашена за пород, ту је готова смрт. Нашли су
га, а лице му издубљено као кад кашиком израњавиш глатку површ киселог млијека.

Шта је судбина! Отишао да начини колијевку, јер брине за своје чедо, а убила га мечка која бри-
не за своје чедо.

И остала му, поред нејаке жене, та два птичета, неухрањена, а једна колијевка, а жена распукла
између ногу. Некад су порођаји у планини били: бити или не бити. Није било никог ко би зашио
младу мајку. Зарастала, а није зарасла, па се упалила рана између стиднице и чмара, а она ставља-
ла некакве траве, али није погодила коју траву треба...

Мајка слаба, а дуга зима, а дрва нема, а слабашан човјек у планини ни пријатеља нема; а кад же-
на није здрава, ту ни швалера нема да припомогне храном и дрвима.

Скончала млада мајка, два птичета остала; носили их по народу све по неколицину дана, и хра-
нили колико је ко имао да их нахрани, али једно птиче нити пјева нити говори. Проходала оба, јед-
но говори, друго не говори. Нико није ни знао који је старији од њих двојице, јер оца нема а мајке
нема. А овај што говори, тих је био, њега је народ прозвао Тихи, а онога који није говорио, њега су
прозвали Мудрац, јер је свашта разумијевао.

Расла дјеца, у планини, под сњеговима, међу чајевима и звјерима.
Никакве ни школе ни алата нису имали, ни кокошке ни кучке ни мачке, али онај Мудрац, без

иједне ријечи, успе некако да намами и премами једну дивокозу; прво је налијепо дозове, а потом
припитоми, и хранили су се из њеног вимена невареним млијеком. Расла сирочад, пела се по дрве-
ћу, узимали јаја из гнејезда, јели сремуш траву и кисељак, кухали чајеве, почели садит кромпире,
прехранили се без дана школе. Нити су личну карту имали, нити су их у војску звали, љекаре ни-
ти медицинске сестре нису познавали, живот им бијаше боравак на земљи, под небом: кад дан пре-
дане онда ноћ преноће и тако, укруг.

Ни Тихи није много причао, јер је брат Мудрац ћутао. Народ се и склањао од њих, јер се плашили
сви, тешко нама ако на нас пређе нешто њихове туге и самоће, али опазише људи браћу како са де-
поније доносе некаква гвожђад и дрангулије. Тихи помаже Мудрацу, а овај нешто саставља, попра-
вља... Начинио себи од три бицикла једно, али није хтио да вози док није исто нешто начинио и
брату. А она се дивокоза ојарила, Бог је дао из велике Његове Милости да јој приђе дивојарац, те у
кући двоје сирочади још три дивокозе. Сад укупно четири. Дјечаци некад пију из вимена, а некад
помузу, научили да скухају у шерпи осталој од мајке.

Дан по дан, поче народ доносити Мудрацу да им поправља нешто. Они Тихоме кажу шта се и ка-
ко покварило, а Тихи само погледа Мудраца – близанци, разумију се чим се погледају – и Мудрац
без дана школе, погледа, разгледа, схвати за шта је то, уочи шта му фали и одмах то поправи. Деша-
вало се да поправи одмах и нешто што није видио. А људи у планини стално нешто грубим рукама
кваре. Требало је попавити дегрмен у којем се меље кафа, батеријску лампу, радио апарат...

Мудрац и Тихи скупљају свашта са депоније која смрди у планини и храни гавране и лисице. По-
чео Мудрац поправљати телевизоре, мопеде, најзад кола и тракоторе.

Кад је држава уводила струју народу у планини, неко рече да се и браћи уведе струја. Мудрац
није волио ни струју ни паре. Свима је поправљао све, али нису могли да плате. Доносили су храну,
обично погачу, гурабије, сир и кајмак, сухо месо.

Зашто је Мудрац бесплатно поправљао?
Једноставан је одговор на то питање; и брат његов, Тихи, много пута је одговорио:
„Он воли све да поправља, а ја волим да му помажем.“
Поживеше сирочад, порастоше, ојачаше, умножи се стадо дивокоза и деси се оно што се десило...

оно чега сам се сјетио гледајући на телевизији репортажу о два старца и старици.
Иако не знам сав свијет ни силне му законе и зупчанике, имао бих храбрости да се закунем – то

што се њима десило, нигдје се ником није десило. Памтим, добро памтим шта сам чуо о њима, а
причам како сам чуо.

Кад су се браћа замомчила, дође пред њихову кућу лијепа цура, бистроока.
Рече: „Дошла сам да се удам.“
„Добро, сачекај да питам брата“, рече Тихи.
Он само погледа брата, а Мудрац разумеде, осмјехну се, и пристаде да се ожени.
Она је кухала, женске послове радила, кућу позлатила, а Мудрац је поправљао народу све што

донесу, а Тихи је помагао: додати, придржати, прихватити, то су били његови глаголи.
Тихи се није женио. Мудрац и жена му бистроока нису имали дјеце.
Ето, сад су стари; гледам репортажу на телевизији. Мудрац још увијек поправља. Жена музе ко-

зе и сири сир. Тихи је на постељи, примакнут гробу, пије млијеко на цуцлу. Кроз моје дјетињство,
отац и мајка су причали о том догађају кад је дјевојка дошла из неке даљине пред њихову кућу, до-
шла и рекла те једноставне ријечи: „Дошла сам да се удам. Нећу ни за ког другог.“

Остали су велики упитници, да ли су родитељи послали дјевојку, можда је и она била сиротиња
љута, или су видјели да је судбина подржала двоје сирочади па су мислили да ће и њихова мези-
мица моћи да се прехрани. А можда је сама дошла, можда није питала своје? Или се једноставно за-
љубила, јер је чула да причају о Мудрацу. Можда је она хтјела за Тихог да се уда? А Тихи је очима
упитао Мудраца.

То никад нисмо знали нити ћемо дознати.
Ја, њихов далеки рођак, знам о њима оволико колико сам чуо.
Новинарка завршава репортажу. Каже, ипак је старица незадовољна, јер муж никада није на-

роду наплаћивао поправке.
Некад је и била тиха и насмијана домаћица. Слутим, остарила је и често звоца:
„Колико си народу поправио чуда и технике, требало је да будеш богаташ. Могли смо да имамо

све...“, али лако је Мудрацу да поднесе женино гунђање, јер он ништа не чује. Може она да прича
колико хоће, он воли да поправља свијет и ужива у томе.

Сва је прилика да Мудрац неће наџивјети свијет. Можда је тако и боље. Кад умре, нека се свијет
сјети његовог знања и доброте, па нека пожале људи што таквог међу њима више нема. n

Енес Халиловић

Тихи мудрац
ИНТЕРВЈУ: СИНИША БОКАН, ДЕКАН АУНС

Златни пресек
Ака де ми ја умет но сти у Но вом Са ду сла -

ви ове го ди не по ла ве ка по сто ја ња. Иако ће
це ла 2024. би ти у зна ку злат ног ју би ле ја,
мо жда и нај атрактивни ји до га ђај пла ни -
ран је већ за сле де ћу не де љу, 21. април, ка -
да ће у Си на го ги би ти при ре ђен кон церт
на ко јем ће, уз Сим фо ниј ских ор ке стар и
Ме шо ви ти хор Ака де ми је, на сту пи ти сво -
је вр сна со ли стич ка ре пре зен та ци ја АУНС. 

– Цен трал ни сла вље нич ки до га ђај Де -
парт ма на му зич ке умет но сти је упра во
овај ре ви јал ни кон церт нај пре по зна тљи -
ви јих на ших про фе сор ских име на: пи ја -
ни ста Ри те Кин ке и Ке ма ла Ге ки ћа,
пер ку си о ни сте Не бој ше Јо ва на Жив ко ви -
ћа, ви о ли ни ста Сте фа на Ми лен ко ви ћа и
Ро бер та Ла ка то ша, кла ри не ти сте Алек сан -
дра Та си ћа, фла у тист ки ње Ла у ре Ле ваи
Ак син, а би ће из ве де но и де ло „По љу бац за
цео свет” ком по зи тор ке Алек сан дре Вре ба -
лов. Улаз ће би ти бес пла тан, с тим што се
кар те ипак мо ра ју ре зер ви са ти на Ака де -
ми ји, јер мо ра мо да ис по шту је мо огра ни -
че ност ка па ци те та Си на го ге  – ка же нам
де кан АУНС Си ни ша Бо кан

lАка де ми ја по ла ве ка по сле? 
– Осни вач АУНС, ака де мик Ру долф Бру чи,

ја сно је по ру чио: На ша стра те ги ја је ква ли -
тет. И то за и ста то ком свих ових го ди на и де -
це ни ја ни је би ла пу ка фра за. Од пр вог да на

је ин тен ци ја да се кроз рад у ма лим гру па ма
или ин ди ви ду ал ном на ста вом сту ден ти ма
пру жи што ви ше. Уоста лом, о сми сле но сти
та кве ори јен та ци је све до чи чи ње ни ца да на -
ши бив ши сту ден ти не са мо што да нас чи не
те мељ про фе сор ског ка дра Ака де ми је, већ и
то што су сву да по све ту - и ве о ма су успе шни,
ра де, ства ра ју, пре да ју... и при то ме се не сти -
де, на про тив, што су у јед ном из у зет но ва -
жном пе ри о ду умет нич ког ста са ва ња би ли
део АУНС. У ме ђу вре ме ну смо, ина че, на пра -
ви ли и зна ча јан за мах у по ве ћа њу ди сци -
пли на ко је се из у ча ва ју, од но сно по кре ну ли
смо но ве сту диј ске про гра ме пра те ћи са вре -
ме не то ко ве ка да је у пи та њу обра зо ва ње у
све ту умет но сти и при ме ње не умет но сти. И
ту прак су ће мо на ста ви ти. На рав но, уз на ду
да ће мо у бу дућ но сти до би ти зна ча јан за мах
и у про стор ном сми слу.

l У скло пу обе ле жа ва ња злат ног ју би ле -
ја пла ни ра на је и при год на мо но гра фи ја?

– При пре ма мо но гра фи је о 50 го ди на
АУНС при ве де на је кра ју. Књи га ће би ти ве -

о ма функ ци о нал на, дво је зич на, срп ско-ен -
гле ска, та ко да ће би ти дра го це на и за не ку
на шу да љу про мо ци ју, а осим што де таљ но
по кри ва про те клих по ла ве ка на шег ра да, и
са мо гра фич ко-ди зај нер ско ре ше ње сим бо -
ли зу је тај злат ни пре сек. Пр во бит но смо
пла ни ра ли да мо но гра фи ја бу де об ја вље на
на са му го ди шњи цу, 22. апри ла, али због ве -
о ма ве ли ког оби ма по да та ка и по тре бе да се
све де таљ но про ве ри ка ко ни ко од оних ко -
ји су да ли до при нос ра ду Ака де ми је не би
био из о ста вљен, ре ал но је да се штам па но
из да ње по ја ви у дру гој по ло ви ни ма ја. Ина -
че, у скло пу обе ле жа ва ња злат ног ју би ле ја
по кре нут је и про је кат „50 ком по зи ци ја за
50 го ди на Ака де ми је”. Не ка да шњи и ак ту ел -
ни на ши про фе со ри и сту ден ти ком по зи -
ци је на пи са ли су и пи шу крат ка де ла
по све ће на Ака де ми ји. Не ке од ком по зи ци ја
су већ до жи ве ле пре ми је ре, а иде ја је да до
кра ја го ди не све бу ду из ве де не и сни мље не.
На кра ју ће мо из да ти и пу бли ка ци ју с пар -
ти ту ра ма, у ди ги тал ном фор ма ту сва ка ко, а
мо гу ће и у „па пир ном”.

l Све чар ске про гра ме при пре ми ли су и
оста ли де парт ма ни?

– Упра во 22. апри ла Де парт ман ли ков них
и при ме ње них умет но сти при ре ди ће мо но -
граф ску из ло жбу Ми ли во ја Ни ко ла је ви ћа
у Га ле ри ји АУНС. Ова по став ка ће пред ста -
ви ти рад на по љу цр те жа јед ног од осни ва ча
Ака де ми је и на ших пр вих про фе со ра. По -
том је у пла ну груп на из ло жба ак ту ел них
про фе со ра АУНС у све тлу ју би ле ја, а он да и
мо но граф ска из ло жба Бо го ми ла Кар ла ва -
ри са, осни ва ча ме то дич ких ди сци пли на, ка -
да је у пи та њу ње гов рад на АУНС. У пла ну је
и мо но граф ска из ло жба ра до ва Бог дан ке
По зна но вић, умет ни це ко ја на Ака де ми ји
осно ва ла Ви зу ел ни сту дио за ин тер ме ди -
јал на ис тра жи ва ња, увев ши у на став ни про -
цес ви део умет ност. На рав но, ту су и
уоби ча је не из ло жбе, од за вр шних сту дент -
ских до Свет ског би је на ла сту дент ског пла -
ка та. Ка да је реч о Де парт ма ну драм ских
умет но сти, оче ку је нас сна жна про дук ци ја
те а тра „Про ме на”, а све чар ски ка рак тер ће
на рав но има ти и наш А фест, ко ји ће кре ну -
ти од мах по сле лет ње па у зе, па ће у том
прав цу би ти ор га ни зо ван не са мо ње гов
про грам, не го и мај стор ске ра ди о ни це, отво -
ре на пре да ва ња... На кра ју, ту је и филм ски
фе сти ва ле, ко ји смо ми већ по че ли да при -
пре ма мо а по сто ји до бра во ља и на дру гим
ни во и ма да се он у го ди ни ју би ле ја ам би ци -
о зни је ре а ли зу је.

Ми ро слав Ста јић 

Примери добре сарадње 
l Уз сад већ на до брим те ме љи ма ус -

по ста вље ну са рад њу са но во сад ским
кул тур ним ста ни ца ма, пред на ма је ин -
тен зив ни је по ве зи ва ње са Град ском
кон церт ном дво ра ном, у ко јој ће АУНС
убу ду ће ре а ли зо ва ти низ про гра ма. У
при лог то ме сва ка ко иде и чи ње ни ца
да ва жну уло гу у жи во ту Дво ра не има -
ју на ши про фе со ри Сте фан Ми лен ко -
вић и До ри ан Ље љак, па смо на њи хо ву
ини ци ја ти ву у том про сто ру при ре ди -
ли Дан отво ре них вра та, а сле де ћи ко -
рак ће нам би ти сво је вр сна Не де ља
са рад ње. Иде ја је, на и ме, да се у Град ској
кон церт ној дво ра ни пред ста ве ак тив -
но сти сту де на та сва три на ша де парт -
ма на, што ми слим да је од из у зет ног
зна ча ја, јер су кон цер ти, пред ста ве, из -
ло жбе... ве о ма ва жан део обра зов ног
про це са на Ака де ми ји умет но сти. 

Ф
о т

о:
АУ

Н
С
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31. август, 1978. 
Тог 31. ав гу ста, био је наш по след -

њи су срет са Ду ша ном Ма ти ћем.
Ше та ју ћи по ред зи до ва Бо та -

нич ке ба ште, из над ко јих је, по пут
све же во де не бу јице ку ља ло зе ле -
ни ло и ми ри си ег зо тич ног др ве ћа,
би ло је већ па ло ве че, и Ра де и ја
смо не стр пљи во иш че ки ва ли Ве ру и Ка ћу. По -
ја ви ле су се из цве ћар ни це, из прав ца Бај ло -
ни ја. Ка ћа је ма ха ла бо цом пи ћа у ша ре ној
хар ти ји, а Ве ра је но си ла ве ли ки бу кет ру жа.
Жу тих, ко је су се у мра ку пре си ја ва ле као ма -
ле све тиљ ке ис пред ње ног ли ца. Њих две су
нам се при дру жи ле, ве дре и на сме ја не, и као
да нас ни су ни при ме ћи ва ле, на ста ви ле за не -
се но свој раз го вор.

По прет ход ном до го во ру, по шли смо у по -
се ту Ду ша ну Ма ти ћу. Упу ти ли смо се ка ули ци
Вој во де До брњ ца. Про зо ри Ма ти ће вог ста на
су би ли осве тље ни при гу ше ном све тло шћу.
Прет по ста ви ли смо, по том уту ље ном све тлу,
да су го сти, ако их је би ло, већ оти шли сво јим
ку ћа ма.

Ду шан Ма тић је тог вре лог 31. ав гу ста сла -
вио свој ро ђен дан.

***
Ма тић је опу ште но се део у ве ли кој фо те љи,

ве о ма мир ног из ра за ли ца, не што бле ђи не го
ина че. По крај фо те ље је био на сло њен леп
штап са сре бр ном др шком. По ка зу ју ћи на тај
штап, од мах нам је са оп штио да је са мо „за ин -
тер ну упо тре бу” за „шпа ци ра ње” по ста ну и да

не би ко јим слу ча јем пао у
ку па ти лу. На гло су му по пу -
шта ле и из да ва ле га но ге, те
ви ше ни је из ла зио у сво је
пре по днев не шет ње до Бо та -
нич ке ба ште. Са бла гом иро -
ни јом у гла су, ре као је да не
при ста је да бу де „пе сник са
шта пом” и од ре као се за до -
вољ ства и шет њи по се но ви -

тим ста за ма. Би ло му је до вољ но што са ви си не
по сма тра зе ле ни ло и буј ну ве ге та ци ју ис под
сво јих про зо ра...

У са ло ну је био ап со лут ни ред, и чи ни ло се
да Ма тић и ни је имао то га да на по се те. На ма -
лом стил ском сто чи ћу ста ја ла је ве ли ка ста кле -
на ва за са са вр ше ним бу ке том кар ди нал -цр ве -
них ру жа. Те ру же, као со мот ме ких ла ти ца, мо -
гла је да ода бе ре и до не се са мо јед на осо ба. Био
је то, сва ка ко, бу кет Јел ке Ре ђеп, али нам Ма -
тић то ни је по твр дио, иако смо за си гур но зна -
ли да Ре ђе по ви ни ка ко не би про пу сти ли да
до пу ту ју и да му че сти та ју ро ђен дан.

Ве ра је по мо гла, са да већ вид но умор ној го -
спо ђи Ле ли, да рас по ре ди ру же, ко ји ма се она
ди ви ла.

Ра де је из џе па из ва дио уко ри чен пре лом
тек ста „Ду шан Ма тић или ин деф фе рен це ре -
спец ту е у се”, из обим ног де ла „Би ће и је зик”,
ко је ће иза ћи у осам књи га.

Тих да на је, уз са рад њу пет из да ва ча и де се -
ти ну уред ни ка ко нач но за по че то са штам пом.
Ра де је при ба вио пре лом одељ ка о Ма ти ће вој
по е зи ји. Би ло је ту ви ше од сто стра на тек ста,
ко ји је, уко ри чен у љу би ча сти омот са сит ним

фло рал ним ша ра ма, пре ли чио на леп де во -
јач ки спо ме нар не го ли на озбиљ ну сту ди ју о
по е зи ји.

Ма тић је, вид но уз бу ђен, отво рив ши бро -
шу ру, и са пр ве стра ни це спон та но про чи тао
текст.

„Не ма дру гог над ре а ли сте, из епо хе ал ма -
на ха Не мо гу ће, ко ји озна ча ва је дан од нај ви -
ших тре ну та ка ду ха но ви је срп ске исто ри је,
чи јој ду хов ној суд би ни реч Не мо гу ће та ко са -
вр ше но од го ва ра као суд би ни овог пе сни ка
ко ји ће оста ти сав у сво јој ре чи: „Не мо гу ћи жи -
вот ко ји је сте”.”

***
И по ред на ше на ме ре да не оста не мо пре -

ду го, Ма тић нас је сва ки пут, ка да смо же ле ли
да по ђе мо, за др жа вао. Био је ве о ма рас по ло -
жен и без тру на умо ра. При чао нам је о сво јим
дав ним да ни ма, по себ но се се ћа ју ћи свог про -
фе сор ског пе ри о да у Ћу при ји. На гла ша ва ју ћи
да са да ви ди, по ред мно штва гра до ва све та и
Евро пе – да је то био нај леп ши пе ри од ње го -
вог жи во та… Ћу при ја! Та мла дост.

Ма тић нас је на кра ју по се те ис пра тио до
вра та. Имао сам ути сак да је Ле ла би ла у по -
сте љи или већ спа ва ла. Кроз от шкри ну та вра -
та нам је са њи вим гла сом по же ле ла ла ку ноћ.

Би ло је то ве че ка да је у Ма ти ће вој со би, уз
ути ша ну му зи ку и бла го све тло, уз на ше ве дре
га со ве – СВЕ ТРЕ ПЕ РИ ЛО...

Уз ве дре клик та је, на ули ци смо се рас та ли
са Ка ћом и Ра де том. Ко ра ча ли смо ћу те ћи. Уда -
ља ва ли смо се од те ле пе ве че ри.

Без ре чи, и Ве ра и ја смо има ли у ми сли ма
јед ну но ву, та ко ђе тре пе ра ву ра дост. n

Сту ди ја Ми ла на Ор ли ћа, са ста вље на
од иза бра них на уч них ра до ва из обла сти
књи жев но сти, умет но сти и фи ло зо фи је,
са кон фе рен ци ја на три кон ти нен та и на
три је зи ка, ре зул тат је два де се то го ди -
шњих ис тра жи ва ња и про у ча ва ња тен -
ден ци ја у но ви јој срп ској књи жев но сти.
До бро ком по зи ци о но уре ђе ну књи гу чи не три по гла вља: „Ста -
тус са вре ме не књи жев но сти, умет но сти и књи жев не кри ти кеˮ,
„Пу то ка зна вред но ва њаˮ и „Ку да иде са вре ме на (срп ска) књи -
жев ност?ˮ. У шти во чи та о ца уво ди „Реч ауто ра“, а опре мље на
је и „На по ме ном о тек сто ви маˮ, „Ода бра ном ли те ра ту ро мˮ и
„Ин дек сом име наˮ. 

По ла зе ћи од те зе да књи жев ност већ не ко ли ко де це ни ја пла -
не тар но пре жи вља ва ду бо ку кри зу, Ор лић ука зу је на мо гу ће
про ме не у кул тур ном, умет нич ком, али и по ли тич ком кон цеп ту
уре ђе ња дру штва, ко је мо гу до при не ти ње ном бо љем ста ту су и
ви шим до ме ти ма. Ши рок оп сег ис тра жи ва ња и ам би ци о зна по -
став ка сту ди је не ути чу не га тив но на ње ну при јем -
чи вост, на про тив, она је ра зу мљи ва бу ду ћи да аутор
раз ја шња ва кри те ри ју ме за вред но ва ње умет но сти
и књи жев но сти од нај ста ри јих те о риј ских ста но ви -
шта до да нас. Кон ци зност и фо кус на глав ну нит
књи ге, ме ђу тим, омо гу ћу ју не са мо пра ће ње на го -
ве шта ја смр ти књи жев но сти и књи жев не кри ти ке,
не го и уоча ва ње но вих на чи на за ре ви та ли зо ва ње
нај бо љих из да на ка на ше тра ди ци је.  

За ис пи ти ва ње но ве тек сту ал но сти у де ли ма пи -
са ца ко ји при па да ју вр ху срп ске књи жев но сти, Ан -
дри ћу, Цр њан ском и Пе ки ћу, да та је чвр ста под ло га
у пр вом де лу сту ди је. Ин фор ма тив но и са же то из -
ло жен је ори ги на лан пре глед раз во ја фи ло зоф ског вред но ва -
ња књи жев но сти и умет но сти, са нај зна чај ни јим те о риј ским
мо де ли ма кроз исто ри ју. Учи ње на је по де ла, при том, на низ ма -
њих, на сло вље них пот по гла вља, што до при но си пре глед но сти
књи ге. То је у скла ду са Ор ли ће вим на уч ним прин ци пом да се
ни шта не под ра зу ме ва, од но сно да се не сме оста ви ти про стор
за нео д ре ђе ност и не спо ра зум, због че га је ње гов текст до бар
и као увод у про бле ма ти ку, али и као зна ча јан  ко рак да ље у
од но су на до са да шња ис тра жи ва ња. Та ква вр ста од ма ка нај пре
се по сти же ис црп ном ана ли зом ре зул та та до ко јих је до шао

Пре драг Па ла ве стра у ка пи тал ном де лу „Исто ри ја срп ске књи -
жев не кри ти ке” (2008), али и ори ги нал ним ту ма че њи ма за ни -
мљи вих и ва жних те ма као што је фе тиш нов ца у
ком па ра тив ној ана ли зи че ти ри де ла сло вен ских књи жев но сти
(ру ске, пољ ске, хр ват ске и срп ске), од но сно Цр њан ско ва по е -
тич на ко ме ди ја „Ма ска” (1918), на чи ју ре во лу ци о нар ну по е тич -
ку вред ност у срп ској књи жев но сти Ор лић ука зу је. 

Аутор би ва кри ти чан пре ма Па ла ве стри ном де лу, али не и
не до бро на ме ран, што по ка зу је да и сам по шту је „злат ну ме ру
са др жа ну у син те зи уку са и од го вор но стиˮ и на че ла „по-етич -
ке вред но сти кри тич ког дис кур саˮ, ко је по ста вља у ис тра жи -
ва њу. Ар гу мен то ва но и пре ци зно, Ми лан Ор лић де тек ту је
сла бе тач ке Па ла ве стри ног де ла, не ума њу ју ћи при том зна чај
ње го вог на уч но и стра жи вач ког по ду хва та. И док је тек сту ал -
ност у „Исто ри ји срп ске књи жев не кри ти ке” до жи вље на као
да је на пи са на из пер спек ти ве све зна ју ћег при по ве да ча, са -
свим је дру га чи ја си ту а ци ја у жан ров ски раз у ђе ним де ли ма
Ива Ан дри ћа, Ми ло ша Цр њан ског и Бо ри сла ва Пе ки ћа, где је
при по ве дач фраг мен ти зо ван, де кон стру и сан, или пак до би ја
фор му ен ци кло пе диј ског и еру дит ског при ре ђи ва ча. При ме -

ње ни на ра то ло шки при ступ до пре не ко ли ко го -
ди на ни је био мно го за сту пљен у срп ској
књи жев но сти, али но вом сту ди јом Ор лић чи ни
би тан по мак на овом по љу.  

Тре ћи део књи ге „Ку да иде са вре ме на (срп ска)
књи жев ност?ˮ зна ком пи та ња у на сло ву отва ра
про стор за но ва, не до вољ но ис тра же на кре та ња у
ак ту ел ним то ко ви ма на ше ли те ра ту ре. Отва ра се,
ме ђу тим, и про стор за по ле ми ку, бу ду ћи да се
аутор не ус те же да из ра зи свој став и дâ, че сто
стро гу, вред но сну оце ну. Но ву срп ску пост ју го сло -
вен ску књи жев ност и ње не ко ре не у кон тек сту
дру штве них и по ли тич ких про ме на од 1990-их до

2020-их го ди на, аутор са гле да ва у све тлу по ли ти за ци је тек сту -
ал но сти, при че му се по себ но из два ја ју тер ми ни но ве „про зе
но вог сти лаˮ, од но сно „но вог вар ва ри змаˮ и „но вог при ви ти -
ми змаˮ. Ор лић пре до ча ва раз ли чи те вр сте ин стру мен та ли за -
ци је тек ста, али оста је не пот ку пљив у тра же њу умет нич ке
вред но сти на ше но ви је књи жев но сти, ука зу ју ћи на при мер
Алек сан дра Мар чи ће ва. По пут на зи ва ње ног сре ди шњег де ла,
„Пу то ка зна вред но ва њаˮ, сту ди ја и у це ли ни оста је дра го це ни
пу то каз ме ња ња и об на вља ња књи жев но сти у бу дућ но сти, ма -
кар и у сво јим прет по след њим да ни ма. n

Пише: Сања Перић

Из ПИшЧЕвЕ бЕлЕжНИцЕ

Последњи сусрет
Павле Угринов

ЧАСОПИСИ

Позориште
(Српско народно позориште)

Но ви број ча со пи са „По зо ри ште”, по све ће ног ра ду на -
шег нај ста ри јег про фе си о нал ног те а тра, отва ра ју при -
год на сло ва о ла у ре а ти ма го ди шњих награда СНП-а, а
не што ка сни је фо кус пре ла зи на до бит ни ке при зна ња
ко је но си име пре ра но оти шлог глум ца Пре дра га Пе -
ђе То ма но ви ћа. У сег мен ти ма ко ји по сма тра ју но ве
драм ске про дук ци је, у пр вом пла ну су гор ка ко ме ди ја
„Миш ја гро зни ца” Алек сан дра Аце По по ви ћа у ре жи ји
Ђор ђа Не шо ви ћа и „Свет мо гућ но сти”, про је кат Ха ри -

са Па шо вић по све ћен осо ба ма
са ин ва ли ди те том. По глед на
Опе ру СНП-а отва ра при ча о
Опер ском сту ди ју „Во ји слав
Сол да то вић” кроз ин тер вју са
ње го вим умет нич ким ру ко во -
ди о цем Ви о ле том Срећ ко вић.
По том се ре флек то ри усме ра -
ва ју на опе ре ту „Кне ги ња чар -
да ша”, „Тра ви ја ту” и кон церт
Деч јег хо ра СНП-а, а за тим ред
долази и на свет игре кроз

причу о ју би ле ју пр ва ка Ба ле та ку ће Ан дре ја Кол че ри -
јуа, ко ји обе ле жа ва 20 го ди на умет нич ког ра да. Рад ба -
лет ског ан сам бла осли кан је и кроз раз го во ре са
ба лет мај сто ром Ми ла ном Ла зи ћем и ре пе ти тор ком
Бран ком Гли го рић, али и ин тер вју и ма са ин спи ци јен -
том Опе ре и Ба ле та Ива ном Свир че ви ћем, те ше фом
обу ћар ске ра ди о ни це Ми ха ли сом За пу ни ди сом. Од -
јав ни то но ви ак ту ел ног бро ја „По зо ри шта” по све ће ни
су не дав но пре ми ну лом басу Бра ни сла ву Ја ти ћу. 

Кораци
(Народна библиотека „Вук Караџић”)

Ак ту ел ни број кра гу је вач ких „Ко ра ка” за по чи ње по е -
зи јом Жи во ра да Не дељ ко ви ћа и Ми ла на Ми ци ћа, те
про зним тек сто ви ма Са ше Об ра до ви ћа и Ра до са ва
Сто ја но ви ћа. У по гла вљу „Ко рак” пре до че ни су пу то -
пи сни за пи си Со ње Ата на си је вић и Ни ко ле Пет ко ви -
ћа, док „Ме ри ди ја ни и па ра ле ле” упу ћу ју на То ма ша

Ти чињ ског и Крис Еј џи у пре во ду са
пољ ског, од но сно ен гле ског Ми ли це
Мар кић и Сте фа на Па јо ви ћа. У на -
став ку „Ко ра ци” до но се есеј Дра га на
То до ро ви ћа, као и сту ди ју Сње жа не
Стан ко вић о де лу ру ског ро ма но пи -
сца Ју ри ја Ви та ље ви ча Ма мле је ва.
Алек сан дар В. Пе тро вић се упу стио у
ком па ра ци ју Рил кеа и Цр њан ског у
све тлу днев нич ких ро ма на на по че -
тку XX ве ка, док је Ду шан Ми ли јић

сво је сло во по све тио на род ној ба ла ди „Ха са на ги ни ца”.
По гла вље „Те ра зи је”, ко је са би ра кри тич ке ру ко пи се,
до но си текст Је ле не Ђ. Ма ри ће вић Ба лаћ о збир ци „За -
шти ће на ме ста” Гор да не Ђи лас, а Ла зар М. Бу ку ми ро -
вић се по све тио чи та њу пе снич ког дип ти ха Са ше
Је лен ко ви ћа „Без те те ра /  Paд иo Ита ка”. 

Свеске
(Мали Немо)

Но ви број овог ча со пи са за књи жев ност, умет ност и кул -
ту ру отва ра ру бри ка „Књи га од пе ска” са по ет ским и про -
зним при ло зи ма Ива Мун ћа на, Гор да не Вла хо вић, Ива не
Ми лан ков, Дра га на Ог ња но ви ћа, Мар ка Мил По по ви ћа,
Де ја на Ве љо ви ћа и Ми ли ца Ћур -
чин. У „Ја ну со вом вр ту” су пе сме
Јо ха на Вол фган га Ге теа и Сил ви је
По ли до ри, ко је су са не мач ког, од -
но сно ита ли јан ског пре ве ле Не -
вен ка Ба ла не ско вић и Све тла на
Спа ић.  По себ но по гла вље ча со пи -
са по све ће но је „Го во ру и ћу та њу
Ан дри ће вих ју на ка” из пе ра Ра то -
ми ра Ра ле та Да мја но ви ћа и, с дру -
ге стра не, чи та њу „из ме ђу зву ка и ти ши не”
Да мја но ви ће ве про зе, че га се по ду хва тио Бо јан Чо лак.  Бо -
ја на Ву ји чић про ми шља на те му „На ци о на ли зам, мо дер -
ност и ет но на ци о на ли зам”, док се Ва лен ти на Ста но је вић
ба ви ре то ри ком Адол фа Хи тле ра. „Све ске” до но се и пр ви
део драм ског тек ста Све тла не Спа ић „Сни мак по зо ри -
шног ко ма да у три чи на”.

КРИТИКА НЕДЕЉОМ

Драгоцени путокази
„Одбрана и претпоследњи дани: статус савремене књижевности и уметности”,

Милан Орлић (Мали Немо, 2023)
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Након заласка сунца
жедни крећу према изворима.
Препешаче десетине километара
кроз афричке пределе.
Ни реч не проговоре
а сви знају куда и зашто иду.
Када се напију воде
тамо где је има у изобиљу,
из неког разлога
одмах се враћају
у свој безводни завичај.
Сутрадан одспавају
поједу нешто, хватају хлада,
па увече опет на далека појила.
И тако од почетка до краја живота.
Зашто? Зато
што живот мораш некако
и негде да проведеш.

Дивљи
магарци

ХОМО ПОЕТИКУС

Но во сад ско по зо ри ште, ко је ове го -
ди не сла ви свој 50. ро ђен дан, од у век је
за у зи ма ло по себ но и ис так ну то ме сто
у ре ги о ну. Си ту а ци ја тог по зо ри шта
је нео бич на, јер се пред ста ве из во де
на ма ђар ском је зи ку, али се већ ду го
отва ра ју пу бли ци на срп ском је зи ку,
а са да су све њи хо ве пред ста ве ти тло -
ва не. Уз ма ло сме ло сти, мо же мо ре ћи
да је то дво је зич но по зо ри ште ко је се про -
на ла зи сво је ме сто не са мо на до ма ћим и
ма ђар ским фе сти ва ли ма, већ и на ме ђу на -
род ним фе сти ва ли ма, ре дов но се вра ћа ју -
ћи ку ћи са на гра да ма, че сто и за тим ски
рад. Енер ги ја ко ју ве ћи на глу ма ца ула же и
у нај ма њу епи зод ну уло гу је не ве ро ват на.
Тач ност, пре ци зност и со фи сти ци ра ност
су ка рак те ри стич ни за њи хо ву игру. Тру пу
чи не про ми шље ни глум ци, од ко јих не ко -
ли ко има и ре ди тељ ске ам би ци је. Ис ти чу
се у ши ро ком спек тру жан ро ва. Ме ђу њи -
ма бих из дво ји ла мју зи кле, ко ји су са да по -
ста ли је дан од за штит них зна ко ва
Но во сад ског по зо ри шта.

Ре пер то ар ве ћи не про зних по зо ри шта
не укљу чу је пред ста ве у овом сти лу. Са мо
до бра глу ма ни је до вољ на за мју зи кле, по -
треб но је и озбиљ но пе вач ко и пле сно
уме ће. А са мо је дан или два глум ца са до -
брим гла сом ни су до вољ ни, јер ве ћи на
мју зи кла има и сце не ко је укљу чу ју ве ћу
гру пу глу ма ца. У Но во сад ском по зо ри шту
се, по ред глу ма ца, у овим пред ста ва ма че -
сто по ја вљу ју сту ден ти глу ме Ака де ми је
умет но сти, углав ном као ста ти сти, али по -

не кад до би ја ју и озбиљ ни је
уло ге. Док “му зич ки ко мад”
јед но став но зна чи да ко мад
има не ке му зич ке еле мен -
те или пе сме, “пра ви” мју -
зикл (слич но опе ри) не ма
или има вр ло ма ло про -
зних де ло ва. По пра ви лу се
ра ди по мо ћу го то вих књи -
жев них де ла. Му зи ка је
аран жи ра на као опе ра, па

се те ме/ ци клу си ни жу јед на за дру гом и
по на вља ју. Сто га мо же мо кон ста то ва ти да
је мју зикл жа нр ко ји има сво ју фор му.

Ина че, пр ви мју зи кли су игра ни на Бро -
две ју у Њу јор ку у пр вој по ло ви ни про -
шлог ве ка, а овај му зич ки жа нр у Евро пи
све ви ше ра сте од пе де се тих го ди на про -
шлог ве ка.

Али ка ко је овај жа нр до спео у Но во сад -
ско по зо ри ште?

Пам ти се 1996. го ди на. У Но во сад ском
по зо ри шту ни је по сто ја ла тра ди ци ја
омла дин ских и де чи јих пред ста ва, па мла -
ди ни су ишли у по зо ри ште – јер ни је би ло
раз ло га. При ли ком са ста вља ња ре пер то а -
ра, до шло се до же ље да се то про ме ни.
Мар тон Та шна ди из Бу дим пе ште, ко ји је
већ ор га ни зо вао не ко ли ко мју зи кла у Ма -
ђар ској, ода брао је ре но ми ра но де ло, “Та -
ван”, са под на сло вом “По ла при ча - по ла
мју зикл за уз раст од 9 до 99 го ди на”. И то је
упра во би ло та ко: оп шти и ве чи ти дру -
штве ни про бле ми, же ље и ци ље ви из ра -
же ни су у јед но став ној при чи, уз сјај ну,
при влач ну му зи ку. По ред чла но ва по зо -
ри шта и сту де на та, у пред ста ви су игра ли

и сред њо школ ци, а пу бли ка је
мо гла да ви ди и опер ску ди ву
Ве ру Вит каи Ко вач. Кри ти ке су
углав ном би ле по хвал не, но ви -
на му зич ког на сту па је све ис -
пу ни ла ра до шћу, а љу бав и
сим па ти је пу бли ке пре ма овом
жан ру су би ле ја сно ис ка за не.
За мер ке су се од но си ле на сла бост во ка ла
по је ди них глу ма ца и тех нич ку опре мље -
ност по зо ри шта, али та ле нат, све стра ност
и же ља глу ма ца да се до ка жу пру жи ли су
све у куп но ис ку ство ко је је по ме ну те не до -
стат ке пот пу но скрај ну ло.

Го ди ну и по ка сни је, фе бру а ра 1998. пре -
ми јер но је из ве ден мју зикл “Про из во ђа чи
зве зда”, у ре жи ји Вик то ра На ђа. Би ла је то
за пра во пр ва ма ђар ска рок опе ра. Вик тор
Нађ је по сле то га ре жи рао још шест мју зи -
кла у Но во сад ском по зо ри шту, об ли ку ју -
ћи та ко имиџ по зо ри шта. Пре ми је ра  пр ве
рок опе ре у Но вом Са ду ума ло је по ста ла
скан дал због ло шег ква ли те та зву ка. Му -
зич ка гру па ко ја је пра ти ла ан самбл је од -
би ла да на ста ви да сви ра без
од го ва ра ју ћих тех нич ких усло ва, па су
уско ро сти гли обе ћа ни ми кро пор то ви, та -
да пр ви пут упо тре бље ни у Ср би ји. Та ко је
у Вој во ди ни за и ста по че ло пра вље ње зве -
зда од глу ма ца ко ји го во ре ма ђар ски. На и -
ме, пре ко не дељ ни ка “Омла ди на у
сли ка ма” мо гли су се тра жи ти њи хо ви
ауто гра ми, а фо то гра фи је глу ма ца ко ји су
до би ја ли нај ви ше гла со ва у но ви на ма су
об ја вљи ва не на по сте ри ма!

Мју зикл “Ко са”, та ко ђе у ре жи ји Вик то -
ра На ђа, из ве ден је 2001. У Аме ри ци је то

сво је вре ме но пр вен стве но би ла ге не ра -
циј ска по бу на и про тест про тив ра та у Ви -
јет на му, а у Но во сад ском по зо ри шту
пред ста ва је ис ти ца ла моћ по ми ре ња и
ме ђу соб ног раз у ме ва ња. Моћ тим ског ду -
ха и са рад ње, ко ју су кре а то ри - пре по зна -
ју ћи и ка пи та ли зу ју ћи не ве ро ват но
по све ћен ен ту зи ја зам ан сам бла - по кре та -
ли са ис тан ча ним осе ћа јем и сми слом. 

Пр ви мју зикл у ре жи ји Зол та на Пу шка -
ша, глум ца Но во сад ског по зо ри шта, но -
сио је на зив “Ben Akiba night show” (2003).
Пред ста ва је за пра во би ла сцен ска вер зи ја
фил ма “Mo u len Ro u ge”, са мо са дру га чи јим
на сло вом, због аутор ских пра ва. Би ла је то
спек та ку лар на, пра ва хит пред ста ва код
пу бли ке, а пе сме су се пр во бит но пе ва ле
на ен гле ском. 

Вик тор Нађ се вра тио 2003. са свет ски по -
зна тим мју зи клом “Чи ка го”. По мно ги ма,
“Чи ка го” је нај бо љи мју зикл у исто ри ји.
Му зич ки је ра зно вр стан и упе ча тљив у сво -
јим ме ло ди ја ма. Оби лу је ху мо ром, кри ми-
пре о кре ти ма и же сто ком кри ти ком
раз от кри ва ме диј ске хе ро је. Слат ки ци ни -
зам сти хо ва ста вља гле да о ца на стра ну зло -
чи на ца. Ме ђу тим, пра ви успех овог мју -
зи кла је био по но во у је дин стве ној ве шти -
ни ан сам бла Но во сад ског по зо ри шта. n

Агнеш Рафаи Телечки

ПРИЧА О КЊИГАМА

Како оживети прегаженог јелена?
Осим би зар них, ма ње ви ше сту пид -

них пи та ња, ко ја су то ли ко бе сми сле на
да сво ју ло ги ку про на ла зе у ду хо ви тој
ла сцив но сти но вих ге не ра ци ја ко је се
сме њу ју у бр зом то ку још бр жег за си ће -
ња, баш као што је и све мо гу ћем Ин тер -
не ту је ди ни на чин оп стан ка ра ди кал на про ме на са зна ња из
се кун да у се кунд – уко ли ко је се кун да још увек до вољ на бр за
је ди ни ца вре ме на ко ја омо гу ћа ва оп ста нак Мре же? – по вре -
ме но се по ја вљу ју и “озбиљ ни ја” пи та ња, а за пра во са мо по -
кри ва ла ко ја слу же, на жа лост, да се по пу ни не ка од кра ћих
из ну ђе них па у за.

Да кле, пи та ња чи ја је ре ле вант ност упит на - ко ја и ни су
по сто ја ла у тре нут ку по ста вља ња? - мо гла су да гла се: ка ко
уби ти та шту и не оти ћи у за твор, ка ко опљач ка ти бан ку а
оста ти сло бо дан, ка ко уби ти ла ва из да ле ка, ка ко се раз ве сти,
а да се же на не на љу ти, ка ко ожи ве ти је ле на ког је уда рио
ауто, а пи та ње ко ме је вре ме ис те кло сва ка ко је и оно ко је су
то књи ге ко је би сва ко од нас тре ба ло да про чи та? До јед ног
од мо гу ћих од го во ра мо жда би мо гло да се стиг не за хва љу -
ју ћи баш до ко ним ис тре жи ва чи ма Мре же (Но ви Ин тер нет
фи ло зо фи) ко ји, осим што зна ју да чи та ју, осе ћа ју бар ма ло
на кло но сти пре ма стра сти чи та ње, па он да ло ве кри ти ке и
ре цен зи је, ис тра жу ју сај то ве клу бо ва књи жев ни ка и чи та ла -
ца, књи жа ра или по пи се школ ске лек ти ре.

Шта је то сна гом ре чи ме ња ло или још ме ња по глед на
свет, а да ни је (са мо) “до сад на” кла си ка – Би бли ја, Хо мер
или Вер ги ли је и Ови ди је, “ра зни” Апу ле ји, Ра блеи, Дан теи,
Шек спи ри и слич но - ко ја нам углав ном, ве ћи ни, слу жи
као по кри ће да смо на чи та ни, обра зо ва ни, па мет ни? Јед на
од ли ста ко јом нас за тр па ва Мре жа увек глад на ин фор ма -
ци ја мо гла би да гла си: “Про цес“ Фран ца Каф ке, “Пла чи, во -
ље на зе мљо“ Ала на Па то на, “Ма ли бо го ви“ Те ри Пра че та,
“Ло ли та“ Вла ди ми ра На бо ко ва, “1984“ Џорџа Ор ве ла, “Не
дај ми ни ка да да одем“ Ка зуа Иши гу ре, “Ства ри се рас па да -
ју“ Чи нуа Аче бе, “Го спо дар пр сте но ва“ Џ.Р.Р. Тол ки на, “Го -
спо ђа Бо ва ри“ Ги ста ва Фло бе ра, “Ду га шет ња до сло бо де“
Нел со на Ман де ле, “Ор кан ски ви со ви“ Еми ли Брон те, “Ма -
ли принц“ Ан то а на де Сент Ег зи пе ри ја, “Хлад но крв но уби -

ство“ Тру ма на Ка по теа, “Ви ше при ча о нео че ки ва ном“ Ро -
ал да Да ла, “Аме рич ки пси хо“ Бре та Ис то на Ели са, “Шко ли -
це“ Ху ли ја Кор та са ра, “Ана Ка ре њи на“ Ла ва Тол сто ја,
“Шер лок Холмс“ Ар ту ра Ко на на Дој ла, “Сто го ди на са мо ће“
Га бри је ла Гар си је Мар ке са...

У сто ти на ма хи ља да (ми ли о ни ма?) књи га ко је су на пи са не
и об ја вље не, овај из бор је на рав но (не)објек ти ван. Баш као
што би био и онај у ко јем би би ли при до да ти дру ги, мо жда
бит ни ји фа во ри ти за веч ност: “Из гу бљен у ку ћи сме ха”
Џона Бар та, “На ре ци код Две пти це” Фле на О’Бра је на, “Ни -
ка до ђи ја” и “Аме рич ки бо го ви” Ни ла Геј ме на, “Ха зар ски реч -
ник” Ми ло ра да Па ви ћа, “Со ла рис” Ста ни сла ва Ле ма, “Убик”
и “Чо век у ви со ком двор цу” Фи ли па К. Ди ка, “Тра га лац за зла -
том” Ги ста ва Ле Кле зиа, “Луч ке ве сти” Ени Пру, “Зо вем се Лу -
си Бар тон” Ели за бет Стра тут, “Сјај же не” Ро ме на Га ри ја...
Има те ли и ви да до да те пар сво јих нај бит ни јих књи га? Па и
тре ба да има те! Све је то, при знај мо, бла – бла на кла па ње ти -
па што се ба би зби ло – а где је ту де да? - без до го во ре не вред -
но сне ме то де, без уну тра шње ло ги ке, за сно ва ној на
“чу ве ној” хи је рар хиј ској ле стви ци го то во слу чај но ода бра -
ног кри те ри ју ма “сви ђа ми се”.

Да кле, пи та ње ко ме је већ у овом тре нут ку, док га чи та те,
ис те кло вре ме за ре ле ван тан од го вор, гла си ло је, “ка ко ожи -
ве ти пре га же ног је ле на”. Ира ци ол но? Не бит но? Чим је по -
ста вље но, да се прет по ста ви ти да упу ћу је на оп ста нак вр сте,
а то је већ дра ма тич но. Обе ћа ва, или бо ље зло слу ти, не са мо
на ни воу ме та фо ре, да ће Би ти.

Ка да су у пи та њу књи ге, спи ско ви и ли сте се мо гу на ме та -
ти као им пе ра тив у вре ме ни ма ка да им ис ти че рок (тра ја ња).
Јер и до смр ти књи ге се сти же по је ди нач но, а не са мо у апо -
ка лип си ко ја је усле ди ла на кон па ље ви не Алек сан дриј ске
би бли о те ке или у лу ди лу ки не ског ца ра што је уни шта вао
књи ге же ле ћи да исто ри ја и вре ме поч не из но ва, од ње га.
Или у вре ме ка да су на ци сти књи ге баш успе шно спа љи ва ли
на пар тиј ским ло ма ча ма фре не тич ног за но са и мр жње.

Ва жно је, ма ка ко зву ча ло би зар но, зна ти ка ко ожи ве ти
пре га же ног је ле на. Мо гло би да се де си и да је од пре суд не ва -
жно сти зна ти од го вор на пи та ње ка ко ожи ве ти “пре га же ну”
књи гу. Мо гу ће је, ре кли би пе си ми сти, да се од го вор већ на -
ме ће, ко ли ко у ре ла тив но бли ској бу дућ но сти.

Је лен – шта је то? Књи га? Ни кад чуо! n

Пише: Ђорђе Писарев

Мирослав
Алексић

СВИ МЈУЗИКЛИ УЈВИДЕКИ СИНХАЗА (1)

Производња звезда

из рукописа



ТЕАТАР НАШ НАСУШНИ

Репертоар 
као судбина

По след њих не ко ли ко де це ни ја, иако тек са не -
ко ли ко оства ре ња, као вр сни хро ни чар по страт -
не и тран зи ци о не Ср би је, ко ји ма број ге лов ски
жи во пи сно, да кле и би зар но, сва ка ко же сто ко и
не из о став но су ге стив но и упе ча тљи во хва та ши -
ру сли ку, али и ам бле ма тич не де та ље јед ног про -
бле ма тич ног дру штва, по твр ђу је нам се и сво јим
но вим фил мом “Рад нич ка кла са иде у па као” ре -
ди тељ и сце на ри ста Мла ден Ђор ђе вић. Од сво јих
пр вих фил мо ва, и до ку мен тар ног и игра ног (“Ma-
de in Serbia” и “Жи вот и смрт пор но бан де”), др жи
се он “там не стра не ме се ца” као под руч ја ин спи -
ра ци је и ра да пу тем ког, као у нај у зор ни јим умет -
нич ким по стиг ну ћи ма, чи ње ни це до би ја ју
по себ ну ауру као до да ту вред ност, а ствар ност - ма
ко ли ко то би ло су бјек тив но - истин ско ове ко ве -
че ње и гла сан од јек. Ту ни је крај до ме та Ђор ђе ви -

ће вих филм ских ни ма ло при јат них тво ре ви на,
јер она су и под сти цај ни из вор не ких спо зна ја и
емо тив ног раз у ме ва ња не ких ва жних, а пре те -
шких ста ња и пи та ња. И ово га пу та, све у аде кват -
ном рит му и до бро осми шље ном сле ду сце на.

Та ко нас у екс по зи ци ји Ђор ђе вић екс пре сно,
ре пор тер ски, уво ди у сре ди шну те му су мор но
без на де жне при че: бор бу гру пе рад ни ка про па ле
фа бри ке за исти ну и прав ду. Исти ну о по ги би ји
њи хо вих бли жњих у по жа ру на рад ном ме сту и
од го вор ност за крив це. На дру гом ме сту је зах тев
за ис пла ту ви ше го ди на не ис пла ће них ку кав них
пла та. Но то је, иако по кре тач ки, тек по вод за оно
што сле ди. Јер, “оста вље ни и од др жа ве и од цр -
кве”, не моћ ни у гне ву и ту зи, и ма те ри јал ној оску -
ди ци, окре ћу се по ни же ни и увре ђе ни окулт ном
као је ди но пре о ста лом пу ту до прав де и осве те, и
гла са во ље них а мр твих. Ту по чи ње по ло ви на
оно га што би се мо гло ока рак те ри са ти као филм

ста ња, у ко јем се од ви ја све
оп скур ни ји жи вот ме шта на
ма лог про вин циј ског, сад у
рас па да њу, не ка да мо жда
срећ ни јег ин ду стиј ског, срп -
ског гра да. 

По ка за ло се то као иде а -
лан про стор но-вре мен ски
оквир за ми ну ци о зан раз вој
ли ко ва и из во ђе ње глу мач ких ра до ва, што да је
по себ ну сна гу овом фил му и но ви је, на ви ши сте -
пен по диг нут ква ли тет у Ђор ђе ви ће вом спи са -
тељ ском и ре ди тељ ском ра ду. Це ца (Та ма ра
Кр цу но вић у сво јој пу ној глу мач кој зре ло сти и
ши ро кој па ле ти емо ци ја) глав ни је лик ко ји за јед -
но са ло кал ном дру жи ном про ла зи све ме не за -
јед нич ке им бор бе, од по тму лог ак ти ви зма и

ор га ни за ци о них под ба ча ја, ле тар -
ги је и препуш тањa да их дру ги во де,
до екс пло зи је освет нич ког бе са. Ми -
ја, (Ле он Лу чев сјај но оте ло вљу је са -
та ни ног при прав ни ка лич но, али и
још не што мно го ма ње од то га) по -
врат ник у гра дић по сле за тво ра, и
из гле да пре ма зан свим ма сти ма, би -
ће ва жан док га не за ме ни но ви, без
гла са, мо жда ју ро ди ви во ђа.Тек сли -
ка пот пу не тран зи ци о не бе де (у
про вин ци ји) но во ком по но ва ног
ка пи та ли зма, упот пу ње на је и га ле -
ри јом по хот них њу шки ло кал них
кри ми/би знис ка ба да хи ја и ко рум -
пи ра них по ли ти ча ра. У том људ -
ском зве ри ња ку, за пра во ни ко ни је
без гре шан и не склон ра ди кал ним
по ступ ци ма, сем  не ме де вој ке, ко ја
стра да ка да у жа ру ор ги ја на ве де них
удру га моћ ни ка, би ва за бо ра вље на
у хо тел ској хлад ња чи. Ту не где, на
по ло ви ни ове и ат мос фе ром је зо -

ви те по ве сти, по чи ње филм ак ци је ко ји во ди до
кра ја нео ства ре не ка тар зе...

Као филм ски аутор, Мла ден Ђор ђе вић је пра -
во, де фи ни тив но по твр ђе но де те са ДНК-ом ју го -
сло вен ског но вог, кри тич ког фил ма, или ти цр ног
та ла са (Ж. Па вло вић, Д. Ма ка ве јев и Ж. Жил ник...)
по кре ну тог с кра ја ше зде се тих го ди на про шлог
ве ка. Екс трем но и мар ги нал но у ње го вом су фо -
ку су, а по га ђа ју у сре ди ште ства ри, где је тан ка гра -
ни ца из ме ђу со ци јал не дра ме, са ти ре и
ствар но сног хо ро ра као ја сне ди јаг но зе дру шта ва.
Ма те ри јал на и ду хов на бе да од ба че них и по тла -
че них, свко дне ви ца је рад нич ке кла се, тач ни је ње -
них оста та ка, у ко јој се углав ном “је де” ра ки ја, а
гле да ри ја ли ти, а ди рект но во де у мо рал но по ср -
ну ће и дру штве ну апа ти ју. И та ко све док се, мо -
жда опет, не ком дру гом при ли ком, не иза ђе на
ули цу/цр ту упр кос спин бил бор ду са гра до на чел -
ни ко вим ли ком и па ро лом “Сна га је у ва ма”. n

Пише: Владимир Црњански

ФИЛМ НЕДЕЉОМ

За по че так на чел но, да кле анег до та. Ше зде -
се тих го ди на про шлог ве ка, па ри ски кри ти ча -
ри и по зо ри шна јав ност за ме ри ли су
ак ту ел ном управ ни ку „Ко ме ди фран сез“ (те а -
тра ко ји је, ба рем та да, од го ва рао на шем пој му
„на ци о нал ног по зо ри шта“) да на свом ре пер -
то а ру не ма до вољ но ре мек-де ла. До тич ни је од -
го во рио от при ли ке ова ко: „Ко ли ко по сто ји
по зо ри ште – ре ци мо две и по хи ља де го ди на? Да је сва ке од тих го -
ди на, у чи та вом све ту, из ве де но ба рем по јед но ре мек-де ло – ко ли -
ко би смо их има ли да нас на рас по ла га њу? Али по што то ни је
слу чај…“

Чи ни се да у кон тек сту ове анег до те по чи ње и за вр ша ва сва ки
раз го вор о до ма ћем по зо ри шном ре пер то а ру, сво де ћи се на ја ди -
ков ку: ето, не ма ре мек-де ла, шта да се ра ди? Али гле да о ци не до ла -
зе у по зо ри ште пр вен стве но да би ви де ли ре мек-де ла. За раз ли ку
од кон цер та или из ло жбе, где по се ти лац до ла зи пр вен стве но за -
то да би се срео са умет нич ким оства ре њем сли ка ра, ва ја ра или му -
зи ча ра, гле да о ци до ла зе у по зо ри ште пр вен стве но за то да би
не што до жи ве ли за јед но (и да би, ка ко не ки ми сли о ци до да ју, по -
твр ди ли свој осе ћај све та). А пред у сло ви за при бли жа ва ње овом
ци љу ни су ре мек-де ла, већ сми слен по зо ри шни ре пер то ар.

А ак ту ел ни ре пер то а ри на ших по зо ри шта су (већ ду жи низ го -
ди на), углав ном ли ше ни не са мо сми сле но сти, већ и фор мал не
це ло ви то сти – што је нај по у зда ни ји симп том да  ве ћи на по зо ри -
шта не ма са мо свој ни, пре по зна тљи ви про фил. У јед ном те а тру
вам ну де Шек спи ра, пле сну из вед бу и „stand up“ ко ме ди ју, у дру -
гом, „па кет“ са др жи Каф ку, Сте ри ју и Ни ла Сај мо на: крај њи ре зул -
тат је сво је вр сна ши зо фре на си ту а ци ја, та ко да гле да лац ко ји се с
њом су о ча ва у нај ве ћем бро ју слу ча је ва ода би ра – да не оде у по -
зо ри ште. Ипак, у по след ње две се зо не све до чи мо по ја ви јед ног
вред ног из у зет ка, та ко ре ћи пре се да на ко ји нас спре ча ва да по то -
не мо у „ре пер то ар ски пе си ми зам“: реч је о На род ном по зо ри шту
у Сом бо ру.

Сом бор ско по зо ри ште, на и ме, сво јом ак ту ел ном про дук ци јом
убе дљи во и ра зно вр сно све до чи да „ре пер то ар“ ни је књи го вод -
стве на став ка, ни ти мар ке тин шка де кла ра ци ја. Шта ви ше, ре пер -
то ар ска по став ка овог те а тра го то во да се при бли жа ва оп се гу ко ји
би смо, у са да шњим (ни ма ло иде ал ним) усло ви ма мо гли на зва ти
мак си мал ним. С јед не стра не, у Сом бо ру при ка зу ју ин три гант ну
вер зи ју до ма ћег „мо дер ног кла си ка“ („Ра до ван Тре ћи“, ре жи ја Ви -
то Та у фер), со лид ну дра ма ти за ци ју до ма ћег жан ров ског ро ма на
(Пе ки ће во „Бе сни ло“ у чи та њу тан де ма Ши ли-Ли је ше вић) и ам -
би ци о зну поставку култ ног Че хо вље вог ко ма да (Не шко ви ћев „Га -
леб“). 

Дру ги, ри зич ни ји „пол“ ре пер то ар ске ди мен зи је пред ста вља ју
на убе дљив на чин, ин те ли гент но упри зо ре ње  но ве дра ме вр хун -
ског пи сца из ре ги о на (Ма ти шиће ви „Љу ди од во ска“, ре жи ја Ва -
ње Ала ча), и , као нај но ви је а мо жда нај ва жни је, по ја ва кри тич ки
ан га жо ва ног и по тре сног ко ма да „Из у зе ти“ Ђор ђа Пе тро ви ћа на
те му не ста лих но во ро ђен ча ди, у стил ски све де ној и из ра жај но мо -
но лит ној по став ци Мие Кне же вић. На рав но, про грам ко ји у овом
ча су де мон стри ра ју Сом бор ци не мо же би ти ни ка ква вр ста ре цеп -
та – сва ки те а тар би се на по се бан на чин тре бао су о чи ти са пи та -
њем соп стве ног (ре пер то ар ског) иден ти те та. А ти ме, на рав но, и са
соп стве ним гле да ли штем. Оту да се, мо жда, чи та ва „ре пер тор ска
про бле ма ти ка“ мо же по ен ти ра ти пи та њем ко је из ри че по ме ну та
ре ди тељ ка Миа Кне же вић у про гра му пред ста ве „Из у зе ти“: „Да ли
смо ми љу ди ко је исти на о на шим нај та на ни јим ег зи стен ци јал -
ним пи та њи ма за ни ма или не за ни ма?“ n

Пише: Светислав Јованов

П Р О З О Р  У  С В Е Т

„Пророчица“ је била трећа књига чувене канадске списатељи-
це Маргарет Атвуд (1939), светској публици свакако најпознати-
јој по „Слушкињиној причи“ дистопијском роману који је
захваљујући истоименој серији, својој ауторки донео светску по-
пуларност каква је ретко доступна писцима који не пишу баш са-
свим лаку књижевност.

„Пророчица“ је исповест из првог лица Џоан Фостер, списате-
љице жанровских готских романа, која, пошто је објавила изузет-
но успешну збирку феминистичке поезије, бежи из јавности, па
и од својих пријатеља и партнера, пошто не успева да се носи са
изненадном славом и пажњом. Бежање од негативних ситуаци-
ја је од раније Џоанин модус операнди у животу, а овај пут чашу
је прелио мистериозни уцењивач који прети да ће открити ње-
не тајне. Скривена у малом планинском градићу у Италији, где
планира да исценира сопствену смрт, Џоан пребира по својим се-
ћањима поново проживљавајући своје (не)успеле везе, детињ-
ство поред мајке која ју је чинила несигурном, своје место у
друштву, своје бројне идентитете.

Иако писана као емотивна, интимистичка и на први поглед не-
иронична приповест, књига заправо функционише на нивоу
многих метатекстуалних игара, релативизујући наратив као што
јунакиња релативизује своје идентитете. Џоан је списатељица
жанровских књига која драматично бежи од свих, понављајући
акробацију Агате Кристи, која је такође себе учинила провизор-
ном књижевном јунакињом, конструишући стварност као неку
од својих прича. Радњу „Пророчице“ повремено пресецају паро-
дијски прецизни и духовити одломци Џоаниног последњег гот-
ског романа чији јунаци (а поготово јунакиња) стоје у супротности
са неспретним, компликованим и запетљаним стварним људи-
ма, и ауторком самом.

„Пророчица“ је први пут објављена 1970, али је занимљиво ка-
ко и поред чврсте уроњености у своје време (али и теме које су,
свакако, вечне), у први план извлачи крајње актуелну тему „про-
блематичних“ тривијалних псеудоготских романа чије су варија-
ције данас и те како (поново) популарне међу тинејџеркама,
захваљујући бук-току. Настасја Писарев

Реч критике Цитат
Одвукла сам се до кухиње и укљу-

чила шпорет. Никада нисам могла да
се разбудим ујутру пре негошто попи-
јем кафу. Требало ми је нешто топло у
устима да се осетим безбедно; овде је
то била филтер кафа и млеко из троу-
ганог картонског тетрапака на симсу.
У стану није било фрижидера, али се
млеко јошније укиселило.Морала сам
свакако да га прокувам, све се морало
прокувавати.
Села сам за сто са својом вреломшо-

љом, додајући још један бели круг ла-
кираној површини, грицкајући
пакетић тоста и покушавајући да орга-
низујем свој живот.
Корак по корак, говорила сам себи.
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Безнадежно, 
снага је у вама

Пророчица
Маргарет Атвуд

(Лагуна, 2024)

Радничка класа иде у пакао;
сценарио и режија: Младен Ђорђевић;
улоге; Та ма ра Кр цу но вић, Ле он Лу чев,
Мо мо Пи ћу рић, Иван Ђор ђе вић, Ли ди ја
Кор дић, Мир сад Ту ка, Сил виа Кри жан,
Оли ве ра Вик то ро вић, До бри ла Стој нић;
фо то гра фи ја: Ду шан Гру бин;
му зи ка: Ка лин Ни ко лов; 
про дук ци ја: Sen se Pro duc tion (Ср би ја),
Бан да (Ср би ја), Агит проп (Бу гар ска), 
Ho me ma de Films (Грч ка), Adri a tic We stern
(Цр на Го ра), Ки но ра ма (Хр ват ска), 
Tan gaj Pro duc tion (Ру му ни ја), 
Cin na mon Film (Ср би ја)
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